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ENGENHEIRO SANITARISTA 
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LEIA COM ATENÇÃO AS ORIENTAÇÕES ABAIXO: 
 

• Deixe sobre a mesa apenas o documento de identificação com foto e a caneta esferográfica de tinta 

preta, feita de material transparente.  

• Não é permitida qualquer consulta ou comunicação entre os candidatos. 

• Retire dos bolsos qualquer material ou objeto e coloque no envelope porta objetos cedido pelo fiscal. 

Lacre o envelope. 

• Verifique se sua prova é para o cargo em que se inscreveu e se a mesma contém 30 questões, 

numeradas de 1 à 30. Caso contrário, informe imediatamente ao fiscal de sala. Não serão aceitas 

reclamações posteriores por falha de impressão.  

• Confira os seus dados pessoais e do cargo em seu Cartão Resposta. Assine apenas no campo 

Assinatura do Candidato.  

• Para cada questão existe apenas uma resposta correta. 

• A resposta correta deve ser marcada, preenchendo totalmente o círculo, conforme orientação no Cartão 

Resposta. 

• As marcações duplas, rasuradas ou marcadas de forma diferente ao indicado no cartão resposta, 

ocasionarão a anulação da questão.  

• A prova terá duração de 3 horas, incluso o tempo para o preenchimento do Cartão Resposta. 

• O candidato somente poderá se retirar do local de realização da prova após 2 (duas) horas a partir do 

início efetivo da prova, podendo levar consigo somente o rascunho do gabarito. 

• Ao sair da sala, entregue o Cartão Resposta ao fiscal da sala e retire-se imediatamente do local de 

aplicação das provas.  

• Após decorridas 3 (três) horas de prova, o candidato poderá levar o CADERNO DE PROVA. 

• Ao terminar a prova e sair da sala, retire-se imediatamente do local de aplicação. 

• Não é permitido o uso do banheiro após o término da prova. 

 

 

 

Boa prova! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Este texto serve de base para as questões 1, 2, 3 e 4 
desta prova. 

Cultura do 'melhor aluno' prejudica maioria dos estu-
dantes no Brasil? 
A educação no Brasil não é pensada para garantir o 
sucesso de todos os alunos, mas para privilegiar os que 
são considerados os "melhores" estudantes. 
Essa é a conclusão do pedagogo Ocimar Munhoz 
Alavarse, professor da Faculdade de Educação da 
Universidade de São Paulo (USP) e coordenador do 
Grupo de Estudos e Pesquisas em Avaliação Educacional 
(Gepave). 
Ele chama essa postura de "pensamento olímpico", 
porque certos alunos seriam educados para serem os 
"campeões" — como se a educação fosse uma Olimpíada 
— enquanto as necessidades da maioria dos alunos 
seriam deixadas de lado. 
Como consequência, diz Alavarse, os "melhores alunos" 
recebem mais atenção, incentivo e elogios para 
potencializar seu desenvolvimento, enquanto alunos com 
mais dificuldades são deixados para trás. 
"A gente tem que pensar se quer formar quatro ou cinco 
alunos brilhantes ou se quer garantir que todos os alunos 
consigam atingir um certo patamar mínimo de 
habilidades", afirma o pesquisador. 

https://www.bbc.com/portuguese/articles/c3g2enkn8l3o Letícia Mori - 
BBC News Brasil. Acesso em 02/02/2024. 

 

QUESTÃO 01            
 
De acordo com as informações do texto, analise as 
proposições a seguir.  
I. Ocimar Munhoz Alavarse é pedagogo, professor e 

pesquisador. 
II. No texto, há uma crítica explícita à educação 

brasileira. 
III. O título, em forma de pergunta, problematiza a cultura 

‘do melhor aluno’ no Brasil. 
IV. Na afirmação de Alavarse, os alunos com dificuldades 

são deixados para trás, enquanto os melhores 
recebem mais incentivo. 

Quais estão corretas? 
A) Apenas I. 
B) Apenas I e II. 
C) Apenas I, II e III. 
D) I, II, III e IV.  
 

QUESTÃO 02            
 
“Ele chama essa postura de "pensamento olímpico", 
porque certos alunos seriam educados para serem os 
"campeões" — como se a educação fosse uma 
Olimpíada — enquanto as necessidades da maioria 
dos alunos seriam deixadas de lado.” 
Ao se analisar o período citado, pode-se identificar 
que está correta, na íntegra, apenas a afirmação na 
alternativa: 
A) Os vocábulos “ele” e “sua” pertencem a classe 

invariável dos pronomes. 
B) O vocábulo “porque”, por ser um pronome 

interrogativo, deveria ser escrito separado. 
C) Os vocábulos “os” e “uma” são, respectivamente, 

artigo definido e indefinido. 

D) Os vocábulos “olímpico e Olimpíadas” são, 
respectivamente, substantivos variáveis. 

 

QUESTÃO 03            
 
“A educação no Brasil não é pensada para garantir o 
sucesso de todos os alunos, mas para privilegiar os 
que são considerados os "melhores" estudantes.” 
Ao se considerar a construção frasal deste enunciado, 
sob o viés sintático e semântico, qual alternativa 
apresenta a análise correta? 
A) O período, em análise, é simples, visto que só há um 

ponto final, após a palavra estudantes. 
B) O período é classificado como misto, ou seja, é 

formado por coordenação e subordinação. 
C) O período é composto apenas por orações 

coordenadas. 
D) O período é composto apenas por orações 

subordinadas. 
 

QUESTÃO 04            
 
"A gente tem que1 pensar se2 quer formar quatro ou 
cinco alunos brilhantes ou se3 quer garantir que4 
todos os alunos consigam atingir um certo patamar 
mínimo de habilidades", afirma o pesquisador. 
Identifique, nas alternativas a seguir, a única análise 
morfossintática correta, de acordo com a sequência 
numérica dos termos analisados, no período 
destacado. 
A) que1: este que exerce a função de um pronome 

relativo, pois se refere ao termo anterior. 
B) se2:  este se exerce a função de índice de 

indeterminação no sujeito. 
C) se3: este se exerce a função de partícula de realce. 
D) que4: este que exerce a função de conjunção 

integrante. 
 

QUESTÃO 05            
 
Qual das alternativas indicadas segue os preceitos de 
norma culta quanto à regência, ao uso de crase e dos 
pronomes relativos? 
A) O pesquisador se referiu à educação brasileira, cuja 

crítica está embasada na priorização da cultura dos 
melhores alunos. 

B) O pesquisador aludiu a falta de incentivo a alunos cujo 
o desempenho fique abaixo das médias escolares. 

C) A pesquisa informa à sociedade da falta de incentivo 
nacional, onde todos os alunos deveriam ter suas 
habilidades desenvolvidas. 

D) A declaração do pesquisador, cuja a formação dá 
respaldo a crítica fundamentada, faz com que a 
sociedade repense às práticas pedagógicas. 

 

MATEMÁTICA 
 

QUESTÃO 06            
 
Os polinômios são expressões algébricas 
fundamentais na matemática, com uma ampla gama 
de aplicações em diversas áreas, como álgebra, 
análise numérica, física, engenharia e muitas outras. 
Eles são compostos por termos que envolvem 
variáveis elevadas a expoentes inteiros não 
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negativos, além de constantes multiplicativas.  
De acordo com o texto e acerca dos polinômios, avalie 
as afirmações a seguir. 
I. Todo polinômio do segundo grau possui 

exatamente duas raízes reais. 

II. O polinômio 𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 𝑥2 + 𝑥 − 1 não possui 
raízes reais. 

III. O polinômio 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 − 3𝑥 + 1 possui raízes 
reais e distintas. 

É correto apenas o que se afirma em 
A) I. 
B) III. 
C) I e II. 
D) II e III. 
 

QUESTÃO 07            
 
Um investidor está analisando duas empresas, A e B, 
para decidir em qual delas investir. Ele sabe que a 
probabilidade de a empresa A apresentar lucro no 
próximo trimestre é de 60%, enquanto a probabilidade 
de a empresa B apresentar lucro é de 70%. Além disso, 
a probabilidade de ambas as empresas apresentarem 
lucro é de 40%. 
Considerando essas informações, a probabilidade de 
pelo menos uma das empresas apresentar lucro no 
próximo trimestre é de 
A) 90%. 
B) 80%. 
C) 70%. 
D) 60% 
 

QUESTÃO 08            
 

Considere uma elipse E definida pela equação 
𝒙²

𝒂²
+

𝒚²

𝒃²
=

𝟏, onde 𝒂 > 𝒃 > 𝟎. Seja P um ponto no primeiro 

quadrante da elipse E cuja coordenada y é igual a 
𝒃

𝟐
. 

Se Q é o ponto simétrico de P em relação ao eixo x, 
qual das seguintes opções representa corretamente a 
coordenada x de Q? 

A) 
√3𝑎

2
 

B) 
√3𝑎

4
 

C) −
√3𝑎

2
 

D) −
√3𝑎

4
 

 

QUESTÃO 09            
 
Um engenheiro está projetando uma nova roda-
gigante para um parque de diversões. Ele precisa 
determinar a altura máxima que a roda-gigante 
atingirá durante uma volta completa, levando em 
consideração a função trigonométrica que descreve o 
movimento da cabine ao longo do tempo. 
O engenheiro modelou o movimento vertical da 
cabine da roda-gigante com a função trigonométrica 
𝒉(𝒕) = 𝑨 ∙ 𝒔𝒆𝒏(𝑩𝒕) + 𝑪 onde t representa o tempo em 
segundos, h(t) é a altura em metros, e A, B e C são 
constantes. 

Considerado a função 𝒉(𝒕) = 𝟑𝟎𝒔𝒆𝒏 (
𝝅

𝟏𝟓
𝒕) + 𝟒𝟎, a altura 

máxima que a cabine da roda-gigante atingirá durante 

uma volta completa é 
A) 70 metros. 
B) 80 metros. 
C) 90 metros. 
D) 100 metros. 
 

QUESTÃO 10            
 
Um grupo de cientistas está estudando o crescimento 
populacional de uma determinada espécie de inseto 
em uma região específica. Eles observaram que o 
crescimento populacional dos insetos segue um 
padrão logarítmico, e desejam modelar essa situação 
para prever a população futura e planejar estratégias 
de controle, se necessário. 
Os cientistas coletaram dados ao longo de vários 
anos e descobriram que o número de insetos, N, em 
uma determinada época t, pode ser representada pela 
função logarítmica 𝑵(𝒕) = 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 ∙ 𝐥𝐨𝐠(𝒕 + 𝟓𝟐) +
𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎, onde t representa o tempo em meses. 
Considerando a função logarítmica apresentada, o 
número de insetos na população, quando t = 4 anos, 
será de 
 
A) 700 mil. 
B) 800 mil. 
C) 900 mil. 
D) 1 milhão. 
 

LEGISLAÇÃO 
 

QUESTÃO 11            
 
Segundo a Lei Orgânica do Município de Joaçaba, o 
orçamento fiscal dos Poderes Municipais, dos fundos, 
dos órgãos e das entidades da administração indireta, 
inclusive fundações instituídas e mantidas pelo Poder 
Público, está compreendido 
A) na Lei de Diretrizes Orçamentárias. 
B) na Lei Orçamentária Anual. 
C) no Plano Plurianual. 
D) na Lei Orgânica. 
 

QUESTÃO 12            
 
O Plano de Cargos e Salários do Município de Joaçaba 
determina que, na ocorrência de um servidor efetivo 
ser nomeado para cargo de provimento em comissão, 
seja 
A) determinado o afastamento do servidor do cargo 

efetivo de que for titular, ressalvados os casos de 
acumulação legal, hipótese em que receberá apenas 
a remuneração do cargo efetivo. 

B) determinado o afastamento do servidor do cargo 
efetivo de que for titular, ressalvados os casos de 
acumulação legal, hipótese em que receberá apenas 
a remuneração do cargo em comissão. 

C) determinado o afastamento do servidor do cargo 
efetivo de que for titular, ressalvados os casos de 
acumulação legal, hipótese em que poderá optar pela 
remuneração. 

D) determinado que não pode ocorrer o afastamento do 
servidor do cargo efetivo de que for titular, devendo 
acumular as atribuições obrigatoriamente. 
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QUESTÃO 13            
 
Segundo o Estatuto dos Servidores Públicos do 
Município de Joaçaba, sobre a licença para tratar de 
interesses particulares, é correto afirmar que 
A) a licença será suspensa, a qualquer tempo, a pedido 

do servidor ou no caso comprovado de interesse 
público e, na segunda hipótese, o servidor será 
cientificado e deverá reassumir o exercício no prazo 
de 60 (sessenta) dias, findos os quais será declarada 
a vacância do cargo e realizada a exoneração "ex 
Ofício”. 

B) o servidor ocupante de cargo efetivo, desde que não 
esteja em estágio probatório, poderá requerer licença 
com remuneração, que será liberada no interesse da 
administração para tratar de interesses particulares. 

C) a licença será suspensa, a qualquer tempo, a pedido 
do servidor ou no caso comprovado de interesse 
público e, na segunda hipótese, o servidor será 
cientificado e deverá reassumir o exercício 
imediatamente, caso não o faça será declarada a 
vacância do cargo e realizada a exoneração "ex 
Ofício". 

D) a licença não poderá ultrapassar um ano, salvo 
quando seja para tratamento de saúde de familiar. 

 

QUESTÃO 14            
 
Segundo o Estatuto dos Servidores Públicos do 
Município de Joaçaba, o deslocamento de cargo de 
provimento efetivo, ocupado ou vago no âmbito do 
quadro geral de pessoal, para as autarquias ou 
fundações públicas do mesmo Poder, é considerado 
A) Remoção. 
B) Reversão. 
C) Recondução. 
D) Redistribuição. 
 

QUESTÃO 15            
 
Segundo a Constituição Federal, as funções de 
confiança, exercidas exclusivamente por servidores 
ocupantes de cargo efetivo, e os cargos em comissão, 
a serem preenchidos por servidores de carreira nos 
casos, condições e percentuais mínimos previstos em 
lei, destinam-se 
A) a qualquer cargo público. 
B) apenas às atribuições de direção, chefia e 

assessoramento. 
C) apenas nos municípios, aos secretários municipais. 
D) pode ser para qualquer cargo público, mas depende 

de autorização legislativa para a nomeação. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 16            
 
Tanque séptico é uma unidade cilíndrica ou 
prismática retangular de fluxo horizontal, para 
tratamento de esgotos por processos de 
sedimentação, flotação e digestão. 
Considerando que os tanques sépticos devem 
observar  distâncias horizontais mínimas, avalie as 
afirmativas a seguir. 

I. 1,50 m de construções, limites de terreno, 
sumidouros, valas de infiltração e ramal predial de 
água. 

II. 3,0 m de árvores e de qualquer ponto de rede pública 
de abastecimento de água. 

III. 50,0 m de poços freáticos e de corpos de água de 
qualquer natureza. 

IV. As distâncias mínimas são computadas a partir da 
face externa mais próxima aos elementos 
considerados. 

Assinale a alternativa que apresenta as afirmativas 
corretas. 

A) I, II e III, apenas. 
B) I, II e IV, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) I, II, III e IV. 
 

QUESTÃO 17            
 
Resíduos sólidos são resíduos nos estados sólido e 
semissólido, que resultam de atividades de origem 
industrial, doméstica, hospitalar, comercial, agrícola, 
de serviços e de varrição. Ficam incluídos nesta 
definição os lodos provenientes de sistemas de 
tratamento de água, aqueles gerados em 
equipamentos e instalações de controle de poluição, 
bem como determinados líquidos cujas 
particularidades tornem inviável o seu lançamento na 
rede pública de esgotos ou corpos de água, ou exijam 
para isso soluções técnica e economicamente 
inviáveis em face à melhor tecnologia disponível.  
Considerando as principais características dos 
resíduos sólidos, avalie as afirmativas a seguir. 

I. Periculosidade de um resíduo: Característica 
apresentada por um resíduo que, em função de suas 
propriedades físicas, químicas ou infectocontagiosas, 
podem apresentar: a) risco à saúde pública, 
provocando mortalidade, incidência de doenças ou 
acentuando seus índices; b) riscos ao meio ambiente, 
quando o resíduo for gerenciado de forma 
inadequada. 

II. Toxicidade: Propriedade potencial que o agente tóxico 
possui de provocar, em maior ou menor grau, um 
efeito adverso em consequência de sua interação 
com o organismo. 

III. Inflamabilidade: Um resíduo sólido é caracterizado 
como inflamável se uma amostra representativa dele 
apresentar qualquer uma das seguintes propriedades: 
a) ser líquida e ter ponto de fulgor inferior a 60°C; b) 
não ser líquida e ser capaz de, sob condições de 
temperatura e pressão de 25°C e 0,1 MPa (1 atm), 
produzir fogo por fricção, absorção de umidade ou por 
alterações químicas espontâneas e, quando 
inflamada, queimar vigorosa e persistentemente, 
dificultando a extinção do fogo; c) ser um oxidante 
definido como substância que pode liberar oxigênio e, 
como resultado, estimular a combustão e aumentar a 
intensidade do fogo em outro material; d) ser um gás 
comprimido inflamável. 

IV. Corrosividade: Um resíduo é caracterizado como 
corrosivo se uma amostra representativa dele 
apresentar uma das seguintes propriedades: a) ser 
aquosa e apresentar pH inferior ou igual a 2, ou, 
superior ou igual a 12,5, ou sua mistura com água, na 
proporção de 1:1 em peso, produzir uma solução que 
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apresente pH inferior a 2 ou superior ou igual a 12,5; 
b) ser líquida ou, quando misturada em peso 
equivalente de água, produzir um líquido e corroer o 
aço (COPANT 1020) a uma razão maior que 6,35 mm 
ao ano, a uma temperatura de 55°C, de acordo com 
USEPA SW 846 ou equivalente. 

V. Patogenicidade: Um resíduo é caracterizado como 
patogênico se uma amostra representativa dele 
contiver ou se houver suspeita de conter, 
microorganismos patogênicos, proteínas virais, ácido 
desoxiribonucléico (ADN) ou ácido ribonucléico (ARN) 
recombinantes, organismos geneticamente 
modificados, plasmídios, cloroplastos, mitocôndrias 
ou toxinas capazes de produzir doenças em homens, 
animais ou vegetais. 

Assinale a alternativa que apresenta as afirmativas 
corretas. 

A) II, III, IV e V, apenas. 
B) I, II e IV, apenas. 
C) II, IV e V, apenas. 
D) I, II, III, IV e V. 
 

QUESTÃO 18            
 
A carga poluidora em efluentes líquidos industriais e 
domésticos, origina-se do não-aproveitamento 
integral dos materiais ou substâncias envolvidas em 
processos de transformação e utilidade, resultando o 
lançamento de resíduos em corpos receptores. 
Na caracterização dos efluentes industriais devem ser 
efetuados os seguintes levantamentos quantificados: 
fluxograma do processo, matérias-primas, materiais 
intermediários, subprodutos,  produto final, sistemas 
complementares ou auxiliares.  
Quais os levantamentos que devem ser efetuados 
para os efluentes domésticos (segundo NBR 13402, 
ABNT 1995)? 

A) Fluxograma do processo e sistemas complementares 
ou auxiliares. 

B) Características principais das contribuições e 
sistemas complementares ou auxiliares. 

C) População contribuinte e características principais 
das contribuições. 

D) Fluxograma do processo e população contribuinte. 
 

QUESTÃO 19            
 
As licenças ambientais são atos administrativos pelos 
quais o órgão ambiental estabelece as condições, 
restrições e medidas de controle e monitoramento 
ambientais que deverão ser cumpridas pelo 
empreendedor, o responsável pelo 
projeto/empreendimento/atividade/obra licenciados. 
De modo geral, podem ser emitidas as licenças e 
autorizações ambientais relacionadas a seguir, sem 
prejuízo de outros atos autorizativos definidos em 
demais regulamentos. 
Em relação às licenças e autorizações ambientais, 
avalie as afirmativas a seguir. 

I. Licença prévia (LP): Concedida na fase preliminar do 
planejamento do empreendimento ou atividade 
aprovando sua localização e concepção, atestando a 
viabilidade ambiental e estabelecendo os requisitos 

básicos e condicionantes a serem atendidos nas 
próximas fases de sua implementação. 

II. Licença de instalação (LI): Autoriza a instalação do 
empreendimento ou atividade de acordo com as 
especificações constantes dos planos, programas e 
projetos aprovados, incluindo as medidas de controle 
ambiental e demais condicionantes. 

III. Licença de operação (LO): Autoriza a operação da 
atividade ou empreendimento, com as medidas de 
controle ambiental e condicionantes determinados 
para a operação. 

IV. Licença de impacto ambiental (LIA): Autoriza a 
avaliação dos impactos ambientais gerados por 
atividades e/ou empreendimentos potencialmente 
poluidores ou que possam causar degradação 
ambiental. 

Assinale a alternativa que apresenta  as afirmativas 
corretas. 

A) I, II e III, apenas. 
B) II, III e IV, apenas. 
C) I, II e IV, apenas. 
D) I, II, III e IV. 
 

QUESTÃO 20            
 
De acordo com a Lei nº 6.766, de 19 de dezembro de 
1979, a qual dispõe sobre o parcelamento do solo 
urbano, o parcelamento do solo urbano poderá ser 
feito mediante loteamento ou desmembramento, 
observadas as disposições desta Lei e as das 
legislações estaduais e municipais pertinentes.  
Assinale a alternativa que apresenta a infraestrutura 
básica (mínima) dos parcelamentos situados nas 
zonas habitacionais declaradas por lei como de 
interesse social (ZHIS), segundo essa lei. 

A) Vias de circulação, reuso das águas pluviais, rede 
para o abastecimento de água potável, e rede de 
coleta de esgotamento sanitário. 

B) Vias de circulação com pavimentação e 
acessibilidade, escoamento e reuso das águas 
pluviais, rede para o abastecimento de água potável, 
e rede para o esgotamento sanitário e para a energia 
elétrica domiciliar. 

C) Vias de circulação com calçadas e pavimentação, 
escoamento das águas pluviais, escoamento de água 
potável, e escoamento do esgotamento sanitário e 
rede de energia elétrica domiciliar. 

D) Vias de circulação, escoamento das águas pluviais, 
rede para o abastecimento de água potável, e 
soluções para o esgotamento sanitário e para a 
energia elétrica domiciliar. 

 

QUESTÃO 21            
 
O ciclo hidrológico, ou ciclo da água, é o movimento 
contínuo da água presente nos oceanos, continentes 
(superfície, solo e rocha) e na atmosfera. Esse 
movimento é alimentado pela força da gravidade e 
pela energia do Sol, que provocam a evaporação das 
águas dos oceanos e dos continentes. 
A forma pela qual a água da superfície terrestre passa 
para a atmosfera no estado de vapor, tem papel 
importantíssimo no Ciclo Hidrológico em termos 
globais. Esse processo envolve a evaporação da água 
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de superfícies de água livre (rios, lagos, represas, 
oceano, etc.), dos solos e da vegetação úmida (que foi 
interceptada durante uma chuva) e a transpiração dos 
vegetais. 
Assinale a alternativa que apresenta o nome dado ao 
processo descrito no texto. 

A) Evapotranspiração. 
B) Evaporação. 
C) Transpiração. 
D) Infiltração. 
 

QUESTÃO 22            
 
A Lei nº 12.305 de 2010, institui a Política Nacional de 
Resíduos Sólidos. A elaboração de plano municipal de 
gestão integrada de resíduos sólidos, nos termos 
previstos por esta Lei, é condição para o Distrito 
Federal e os Municípios terem acesso a recursos da 
União, ou por ela controlados, destinados a 
empreendimentos e serviços relacionados à limpeza 
urbana e ao manejo de resíduos sólidos, ou para 
serem beneficiados por incentivos ou financiamentos 
de entidades federais de crédito ou fomento para tal 
finalidade. 
O plano municipal de gestão integrada de resíduos 
sólidos terá conteúdo simplificado, para Municípios 
com quantos habitantes (salvo casos especiais 
mencionados na lei)? 

A) Menos de 20.000 (vinte mil) habitantes. 
B) Mais de 20.000 (vinte mil) habitantes. 
C) Menos de 30.000 (trinta mil) habitantes. 
D) Mais de 10.000 (dez mil) habitantes. 
 

QUESTÃO 23            
 
Para caracterizar uma água são determinados 
diversos parâmetros, que são indicadores da 
qualidade da água e se constituem não conformes 
quando alcançam valores superiores aos 
estabelecidos para determinado uso. As 
características físicas, químicas e biológicas da água 
estão associadas a uma série de processos que 
ocorrem no corpo hídrico e em sua bacia de 
drenagem. Ao se abordar a questão da qualidade da 
água, é fundamental ter em mente que o meio líquido 
apresente duas características marcantes, que 
condicionam, de maneira absoluta, a conformação 
desta qualidade: capacidade de dissolução e 
capacidade de transporte. 
Assinale a alternativa que apresenta um indicador de 
qualidade química da água. 

A) Sabor e odor. 
B) Sólidos. 

C) Dureza. 

D) Comunidades hidrobiológicas. 
 

QUESTÃO 24            
 
Consideram-se serviços públicos de manejo das 
águas pluviais urbanas aqueles constituídos por 1 
(uma) ou mais das seguintes atividades. Quanto aos 
serviços públicos de manejo das águas pluviais 
urbanas, avalie as afirmativas a seguir. 

I. Drenagem urbana. 

II. Transporte de águas pluviais urbanas. 
III. Coleta da água da chuva e direcionamento a rede 

pluvial. 
IV. Detenção ou retenção de águas pluviais urbanas 

para amortecimento de vazões de cheias. 
V. Reutilização de águas pluviais urbanas. 
VI. Tratamento e disposição final de águas pluviais 

urbanas. 
Assinale a alternativa que apresenta  as afirmativas 
corretas.  

A) I, II, IV e V, apenas. 
B) II, III, IV e VI, apenas. 
C) III, IV e V, apenas. 
D) I, II, III, IV, V e VI. 
 

QUESTÃO 25            
 
Por meio da Lei nº 11.445 de 2007, que estabelece 
diretrizes nacionais para o saneamento básico e para 
a política federal de saneamento básico, o governo 
federal define quinze (15) objetivos da Política Federal 
de Saneamento Básico. 
Assinale a alternativa que apresenta um dos objetivos 
da política. 

A) Priorizar planos, programas e projetos que visem à 
implantação e à ampliação dos serviços que geram 
impacto ambiental nas áreas ocupadas por 
populações de baixa renda, incluídos os núcleos 
urbanos informais consolidados, quando não se 
encontrarem em situação de risco. 

B) Minimizar os impactos ambientais relacionados à 
implantação e desenvolvimento das ações, obras e 
serviços de saneamento básico e assegurar que 
sejam executadas de acordo com as normas relativas 
à proteção do meio ambiente, ao uso e ocupação do 
solo e à saúde. 

C) Promover o desenvolvimento institucional de 
empresas geradoras de resíduos industriais, 
estabelecendo meios para a unidade e articulação 
das ações para ocultar impactos ambientais, bem 
como do desenvolvimento de sua organização, 
capacidade técnica, gerencial, financeira e de 
recursos humanos, contempladas as especificidades 
locais. 

D) Promover a regionalização dos serviços, com vistas à 
geração de impactos, por meio do apoio à formação 
dos blocos de referência e à obtenção de ganho 
econômico financeiro do bloco. 

 

QUESTÃO 26            
 
O conjunto de serviços públicos, infraestruturas e 
instalações operacionais em saneamento básico, são 
conceituados pela Lei nº 11.445 de 2007. Divididos em 
abastecimento de água potável, esgotamento 
sanitário, limpeza urbana e manejo de resíduos 
sólidos, e drenagem e manejo das águas pluviais 
urbanas. 
Assinale a alternativa que apresenta a constituição 
correta de serviços públicos, infraestruturas e 
instalações operacionais. 

A) Esgotamento sanitário: constituídos pelas atividades 
e pela disponibilização e manutenção de 
infraestruturas e instalações operacionais de coleta, 
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varrição manual e mecanizada, asseio e conservação 
urbana, transporte, transbordo, tratamento e 
destinação final ambientalmente adequada dos 
esgotamentos sanitários. 

B) Limpeza urbana e manejo de resíduos sólidos: 
constituídos pelas atividades, pela infraestrutura e 
pelas instalações operacionais de drenagem de 
águas pluviais, transporte, detenção ou retenção para 
o amortecimento de vazões de cheias, tratamento e 
disposição final das águas pluviais drenadas e dos 
resíduos sólidos, contempladas a limpeza e a 
fiscalização preventiva das redes. 

C) Abastecimento de água potável: constituído pelas 
atividades e pela disponibilização e manutenção de 
infraestruturas e instalações operacionais 
necessárias ao abastecimento público de água 
potável, desde a captação até as ligações prediais e 
seus instrumentos de medição. 

D) Drenagem e manejo das águas pluviais urbanas: 
constituído pelas atividades e pela disponibilização e 
manutenção de infraestruturas e instalações 
operacionais necessárias à coleta, ao transporte, ao 
tratamento e à disposição final adequados dos 
esgotos sanitários, desde as ligações prediais até sua 
destinação final para produção de água de reuso ou 
seu lançamento de forma adequada no meio 
ambiente. 

 

QUESTÃO 27            
 
Em processo de licenciamento ambiental federal no 
Ibama, alguns órgãos federais, estaduais e municipais 
são envolvidos, dependendo da localização. De modo 
geral, esses órgãos atuam nas etapas de definição de 
escopo, análise técnica e acompanhamento do 
processo de licenciamento ambiental federal, de 
acordo com alguns critérios. 
Quando a área de influência direta da atividade ou o 
empreendimento submetido ao licenciamento 
ambiental localizar-se em área onde foi constatada a 
ocorrência dos bens culturais acautelados referidos 
no art. 2º, inciso II, da Portaria Interministerial 
MMA/MJ/MC/MS Nº 60/15, há necessidade de  
licenciamento ambiental. 
Assinale a alternativa que apresenta o órgão 
responsável pelo processo de licenciamento 
ambiental federal, na condição citada.  

A) Iphan. 
B) Funai. 
C) Incra. 
D) ICMBIO. 
 

QUESTÃO 28            
 
O sistema nacional do meio ambiente é formado por 
órgãos e entidades da União, dos Estados, do Distrito 
Federal, dos Territórios e dos Municípios, bem como 
as fundações instituídas pelo Poder Público, 
responsáveis pela proteção e melhoria da qualidade 
ambiental, constituirão o Sistema Nacional do Meio 
Ambiente - SISNAMA, estruturado em órgão superior, 
órgão consultivo e deliberativo, órgão central, órgãos 
executores, órgãos seccionais e órgãos locais. 
Assinale a alternativa que apresenta o nome do órgão 
consultivo e deliberativo do Sistema Nacional de Meio 

Ambiente. 

A) Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos 
Naturais Renováveis (IBAMA). 

B) Instituto Chico Mendes de Conservação da 
Biodiversidade. 

C) Conselho Nacional do Meio Ambiente (CONAMA). 
D) Sistema Nacional do Meio Ambiente (SISNAMA). 
 

QUESTÃO 29            
 
O tratamento de esgoto é uma medida de saneamento 
básico tendo como objetivo acelerar o processo de 
purificação da água antes de ser devolvida ao meio 
ambiente ou reutilizada. A origem dessa água poluída 
se dá através da rede de esgoto proveniente de 
residências, comércios e indústrias.  
Qual é o nome do processo de tratamento de esgoto 
representado pela imagem? 
 

 
 

A) Lodo Ativado Por Batelada. 
B) Reator Anaeróbio de Fluxo Ascendente. 
C) Lagoa anaeróbia. 
D) Lagoa de maturação. 
 

QUESTÃO 30            
 
A existência ou a falta dos serviços de saneamento se 
reflete diretamente na saúde da população. A falta de 
saneamento básico, aliado a falta de cuidados com a 
água e o esgoto, podem provocar diversas doenças. 
Assinale a alternativa que apresenta uma doença 
transmitida através do contato com a água. 

A) Caxumba. 
B) Leishmaniose. 
C) Esquistossomose. 
D) Gripe. 


